

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хван Татьяны Сергеевны
на тему: «Отбывание наказания осужденными – иностранными
гражданами и лицами без гражданства» по специальности
12.00.08 – Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право

Рецензируемый автореферат диссертации Хван Татьяны Сергеевны на тему «Отбывание наказания осужденными – иностранными гражданами и лицами без гражданства» затрагивает актуальные проблемы отбывания уголовных наказаний иностранными гражданами и лицами без гражданства в Российской Федерации.

Исследованию криминологических, уголовно-процессуальных и пенитенциарных вопросов, связанных с преступным элементом иностранного происхождения, либо не имеющим гражданство, рассматривались в работах современных отечественных научных деятелей (Ю. Н. Харламовой, Д. Н. Шурухновой, А. М. Зюкова, С. Н. Минсафиной, О. М. Юрьевой, А. А. Крупцова, И. Н. Архипцева). В указанных работах практически не анализировалось развитие отечественного законодательства о правовом положении осужденных – иностранных граждан и лиц без гражданства, опыт зарубежных стран по вопросам отбывания наказания рассматриваемыми категориями лиц, этапы отбывания лишения свободы и наказаний, не связанных с изоляцией от общества, а также процесс социальной адаптации таких осужденных. Данное обстоятельство обуславливает актуальность и значимость представленного диссертационного исследования.

В целом, работа изложена доступным юридическим языком, присутствует обоснованная научная дискуссия, проведен анализ нормативных правовых актов РФ. В качестве достоинства хочется обратить внимание на широкий и детальный обзор международно-правовых актов и зарубежного законодательства по теме исследования.

Структура работы в целом выверена и соответствует задачам, отражающим научно-практический характер исследования.

Авторские выводы аргументированы и изложены в тексте автореферата, а также в основных положениях, вынесенных на защиту.

Научная новизна работы состоит в том, что автором разработаны и научно обоснованы: примерный справочник для осужденных – иностранных граждан и лиц без гражданства, слабо владеющих или не владеющих русским языком; предложение о содержании осужденных – иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих выдворению из РФ, в специализированных исправительных учреждениях смешанного типа; предложение о предоставлении переводчика осужденным, не владеющим языком страны отбывания наказания с закреплением его обязательного участия в определенных случаях; классификация осужденных – иностранных граждан и лиц без гражданства; определение этапов процесса социальной адаптации осужденных – иностранных граждан и лиц без гражданства.

Сформулированные предложения по развитию уголовного, уголовно-исполнительного и иного законодательства относительно правового положения и различных аспектов отбывания наказания иностранными гражданами и лицами без гражданства, несомненно, являются достоинством диссертационного исследования.

Апробация результатов исследования представляется достаточной (участие в 13ти международных и иных научно-практических конференциях в 2017–2019 гг., 16 научных публикаций).

Вместе с тем, несмотря на общее положительное впечатление от проделанной автором работы, есть место и для определенной критики и пожеланий:

1) В степени научной разработанности проблемы, не указаны такие специалисты, имеющих научные труды по теме диссертации соискателя как, например, Антипов А.Н., Жилиев Р. М.

2) Предложение о введении в Уголовный кодекс РФ наказания в виде выдворения за пределы Российской Федерации в качестве основного и дополнительного хотя и требует дополнительной проработки, хотя именно в контексте данного исследования является логичным и перспективным.

Полагаем, что высказанные замечания являются в достаточной мере дискуссионными и не влияют на общую положительную оценку представленного автореферата диссертации «Отбывание наказания осужденными – иностранными гражданами и лицами без гражданства», ни в коей мере не подвергают сомнению результаты проведенной работы.

Считаем, что диссертационное исследование отвечает критериям, установленным пунктами 9 – 11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018), а его автор Татьяна Сергеевна Хван заслуживает присуждения ученой степени, – кандидат юридических наук, по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв обсужден на заседании кафедры правоохранительной деятельности, уголовного права и процесса ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет» 08 ноября 2019 г., протокол № 3. (Адрес: 180007 г. Псков, ул. Красноармейская, д. 1, корп.2, каб. 84а, юридический факультет федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Псковский государственный университет». E-mail: kafoppd@rambler.ru).

Заведующий кафедрой правоохранительной

деятельности, уголовного

права и процесса ФГБОУ ВО

«Псковский государственный университет».

доктор юридических наук, профессор

« 11 » *декабрь* 2019 г.

Подпись Казака Б.Б. заверяю



Б.Б. Казак